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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

Директор опере је јако волео фуд-
бал, у њему је видео праву мушку бор-
бу. Када га питају за поставку нове
представе, он каже – на левом крилу
ми је баритон, на десном тенор а кроз
средину делује један јаки бас као средњи везни. Они све време
развијају пас игру и имају фантастична додавања.

Приликом рада на представи, волео је да се петља у посао ре-
жисера уз стално изговарање фудбалских термина и фраза по-
пут – није добро, у офсајду си, нека сада истрче полутке, борба
траје свих 90 минута, морате оставити срце на терену и слично.
Режисеру је било толико забавно да се једном приликом попео
на зграду опере, сео на врх јарбола, ухватио за његову јабучицу и
правио се да је застава. Тајно се договарао са диригентом, којег је
директор звао селекторе, да га ансамбл линчује.

Међутим, несхваћени директор није био задовољан и срећан,
све му је било монотоно и без узбуђења. Узалуд се надао да ће не-
што да се промени. Рекао је себи – треба одбацити наду и почети
са животом. У глави му се стално мотала мисао да нигде човек не
протраћи живот као што то учини у граду. Зато је отишао на об-
ронке оближњих брда и отворио фарму кока носиља.

Све је било у најбољем реду сем то што коке нису носиле јаја.
Да би поспешио производњу, директор је позвао лево крило да
им пева, али и даље на лицу кокица ни најмањег грча изазваног
ношењем јаја. Несвикнутог на неуспех, директора опере ништа
не би могло да опере, показао је изузетне менаџерске способно-
сти иновативности и неодустајања, и позвао десно крило. Наго-
ворио га је да уз фарму отвори плантажу лешника. Плантажа је
морала бити величине и облика фудбалског терена.

После тога, почео је да коке храни лешницима и оне су поче-
ле да носе рафаело куглице. Директор је био задовољан а зна се
да из задовољства а не из рада, настају нове идеје. Позвао је свог
средњег везног да са друге стране отвори плантажу кикирикија.
Као велики заговорник права и слобода, решио је да коке пусти
из кавеза да слободно шетају по плантажи.

Оне су весело чепркале по земљи и убрзо откриле велике
количине љуски кикирикија. Одушевљено су трчкарале, раз-
гртале земљу и храниле се ситним зрнцима. Тако су почеле да
носе јаја која су уместо жуманаца имала кикирики путер. Про-
даја је ишла изванредно и директор се јако обогатио. Приме-
тио је да се лево и десно крило нешто домунђавају око деобе
прихода са њим. Виспрени директор је то лако решио тако што
их је наговорио да продају ђубриво члановима оркестра и да
ту лежи огромна зарада.

Фарма је лепо напредовала, али са околног високог дрвећа вре-
бале су вране, брзо су слетале и отимале кокама кикирики. Имао
је утисак да коке брзо мршају, а познато је да први утисак ника-
да не вара - поготово ако је рђав. Грактање врана било је непод-
ношљиво. Домишљати директор је брзо нашао решење. Почео је
да качи по плантажи разне сјајне ствари, ланчиће, огледалца и
јефтину бижутерију. Вране су населе и навукле се на његов трик.

Заборавиле су на кикирики и почеле да разносе разне сјајне
мамилице и дрангулије. Врло брзо долазило је до крвавих обра-
чуна међу вранама, гнезда су им била пуна светлуцавих беско-
рисних стварчица а оне биле пред истребљењем. Директор је
задовољно трљао руке, посао је поново одлично кренуо а он са-
градио предивну кућу окружену цвећем и малом баштом у ко-
јој се белела витка љуљашка.

Коначно, дошао је и тај дан. Од куће низ благу низбрдицу раз-
мотао је нови тек купљени црвени тепих све до белог мостића
испод кога је гргољио малени поток. У свечаном оделу, белим
рукавицама, стајао је испред куће. Одједном, у предивној хаљи-
ни појавила се нестварно лепа жена и преко мостића закорачи-
ла на тепих боје њеног кармина. Била је то лирски сопран у коју
је директор био годинама безнадежно заљубљен.

Једном давно рекла му је да обожава кикирики путер и рафа-
ело куглице. Кретала се лагано уживајући у сваком кораку. Ле-
во и десно крило стајали су на угловима куће а средњи везни се
попео на кров. На његов знак запевали су заједно са птицама и
сунцем. Природа је дрхтала чаролијом каквом само она зна када
осети да се њеном срцу прикључило и неко човечије.

Та дивна жена изгледала је као да је сишла са најлепшег Мо-
неовог платна. Имала је осмех и лице прве љубави. Гледајући је
нетремице, он је олупао јаје о главу и низ лице му је потекао пу-
тер. Пружио је руке према њој а на његовим длановима засија-
ле су две рафаело куглице. Она је ставила нежно своје дланове
преко његових и пољубила га лизнувши слатки путер са њего-
вог образа. Више се нећемо раздвајати, рекоше углас.

Лево крило заплака а суза кану на златну круницу раскошне
камелије која је расла ту пред прагом.  n

Бојо Пижурица

Бајка о директору
опере

ИНТЕРВЈУ: ПЕРО ЗУБАЦ, КЊИЖЕВНИК

Трагам за песмама
за сва времена

У из да њу Ар хи ва Вој во ди не, уз по др шку По кра јин ске вла де, из
штам пе су иза шла Иза бра на де ла, у пет књи га, пе сни ка Пе ре Зуп ца.
У ње го вој бо га тој би бли о гра фи ји је, како сам каже, све скупа педесет
и девет књига, од којих је 16 писано за де цу. То ме ва ља до да ти и мно -
га сце на ри ја, ли бре та, а на ње го ве сти хо ве ком по но ва но је ви ше кан -
та та, со ло пе са ма, ора то ри ју ма... У Иза бра ним де ли ма Пр ва књи га
„Мо стар ске ки ше и не ка дру га зе мља” у ди рект ној је вези са чу ве ним
из бо ром из Зуп че ве по е зи је, ко ји је по чет ком осам де се тих про шлог
ве ка са ста вио Ми ро слав Ан тић. У дру гом то му је ци клус „По вра так
Мо ста ру”,  тре ћи тво ре „Гла со ви у ти ши ни”, че твр ти „Пи сма Д. Т. на
не бе ску адре су” и „Пор тре ти Пе ра Зуб ца”, ко ји от кри ва ју на де се ти -
не цр те жа и ка ри ка ту ра на ко ји ма су „пе сни ка чи та ли” на ши по зна -
ти умет ни ци. За вр шну књи гу за о кру жу ју две збир ке пе са ма –
„Клуп ко жи во та”, те „Се стра мо ја са мо ћа”, у ко јој је „по е зи ја за оне ко -
ји зна ју да чу ју ти ши ну”...

lУ Иза бра ним де ли ма су и збир ке ко је су се по ја ви ле по след њих
го ди на, али не у Но вом Са ду или Бе о гра ду већ Са ра је ву и Под го ри ци.
„Не ис пла ти се тру да а  шта ће ми све то”, ре кли сте у јед ном ин тер -
вјуу, го во ре ћи о по тра зи за из да ва чем ко ји ће Вам об ја ви ти ру ко пис...

– Не се ћам се шта су ме пи та ли па сам та ко од го во рио. Ни сам ни -
ка да слао књи ге из да ва чи ма  а да се не ко од њих
прет ход но ни је за ин те ре со вао да ли имам но ву књи -
гу. Мо ји из да ва чи „ у ино стран ству“ су тра жи ли и до -
би ли  мо је нео бја вље не књи ге пе са ма. У Са ра је ву  „Art
Rabic“ је об ја вио Иза бра на де ла Пе ра Зуб ца у пет
књи га а „Уни рекс“ у Под го ри ци но ву књи гу у „Злат -
ној еди ци ји“ са Ма ти јом Бећ ко ви ћем, Го ра ном Ба би -
ћем и још не ким ми дра гим при ја те љи ма. Исти
прин цип као и код нас, углав ном: до би јеш па кет књи -
га, уго сте те, на пра ве про мо ци је, ни ка ква бит на раз -
ли ка. А ка да ме пред ста вља ју, увек ка жу
ју го сло вен ски и срп ски пе сник. Сто га је ме ни са свим
нор мал но да об ја вљу јем та мо где ме же ле ви де ти.
Та мо сам ја, као и ов де, за сту пљен у лек ти ри за
основ це и сред њо  школ це и то ме по себ но ра ду је.

lВаш син Ми лош је у пред го во ру пр ве књи ге Иза бра них де ла на -
пи сао: „Ан тић и Зу бац би ли су по пу лар ни,  то у оним раз ме ра ма ко је
је дан пе сник у да на шњој пер цеп ци ји кул тур них вред но сти ни ка да
не ће мо ћи да ис ку си”... И за и ста,  у тим не ким вре ме ни ма пе снич ко
сло во би ло је не са мо по пу лар но већ је има ло у те жи ну. За чи ње ни -
цу да ви ше ни је та ко кри ва су са мо „мо дер на вре ме на” или има не -
што и до са мих пе сни ка?

– Та ква су би ла вре ме на, ми тин зи по е зи је, так ми че ња ре ци та то -
ра, Ра ле Да мја но вић, Ви цо Дар дић, Бран ко Ли чен, Дра го Ћур до, вр -
хун ски ре ци та то ри, па глум ци, нај бо љи и нај ве ћи на ши ко ји го во ре
по е зи ју, Ми ша Јан ке тић, Ми лош Жу тић, Иван Бе кја рев, Пе ро Квр гић,
Иви ца Ви до вић, Фа би јан Шо ва го вић, Љу ба Та дић, Сте во Жи гон, Сто -
јан Де чер мић, Јо сип  Пе ја ко вић, Зи јах Со ко ло вић, Или ја Сли јеп че вић,
Ар пад Фа ра го, Ми о драг Пе тро вић, Вла да Ма тић, То ми слав Кне же -
вић.... па Дра ги ца То мас, Вла ста Кне зо вић, Ми ра Ба њац, Оља Во ји но -
вић, Је ле на Жи гон, Ива на Жи гон, да не на бра јам ви ше, ско ро сви су
и мо је пе сме го во ри ли. Љу ди су би ли жељ ни по е зи је. “Вај, про ђе мла -
дост ко сун це над га јем“… Не ма кри ви це ни код  слу ша ла ца ни код пе -
сни ка. Се ћам се јед не ве че ри у са ра јев ском „Тем плу“, Аб ду лах Си дран
ме је пред ста вио у пре пу ној нај ве ћој са ра јев ској дво ра ни, али мно ги
ни су мо гли да уђу па им је ре че но да ће мо ре при зу на пра ви ти за сат
и по вре ме на у Ма лој Скен де ри ји. А ми ми сли ли да гле да мо на ТВ-у
утак ми цу Ре ал - Цр ве на Зве зда. У Скен де ри ји, умо ран већ али и сре -

ћан, тра жио сам да ми осве тле пу бли ку. Би ло је по -
ла му шка ра ца, по ла же на. Ре као сам им: „Му шкар -
ци, срам вас би ло, што не гле да те фуд бал“. Оп шти
смех и апла уз. Ни кад ви ше- Не вер мор. Ми ка Ан тић
је сву да био вр ло оми љен. А  Ма ти ји, Ар се ну и ме ни
су по мо гле по е ме Ве ра Па вла дољ ска, Не дај се Инес,
и Мо стар ске ки ше.

lДок смо ми као ти неј џе ри ре ци то ва ли де вој ка -
ма ко је смо же ле ли да за ди ви мо Ра ки ће ву „Ис кре -
ну пе сму”, „Мо стар ске ки ше” и „Не дај се, Инес”, или
Ми ки ну „Бе смрт ну пе сму”, при зна јем да ми је те шко
да за ми слим да на шње мла ди ће ка ко го во ре сти хо -
ве док њи хо ва дра га на пре би ра по Ин ста гра му на
мо бил ном те ле фо ну. 

– Ни сам си гу ран да је баш та ко. Мој Ми лош и ја
смо за го ди ну и не што да на у Ср би ји и Бо сни и Хер -
це го ви ни -  и у Срп ској и Фе де ра ци ји - има ли пет на -

е стак му зич ко-пе снич ких ве че ри. Сву где је би ло до ста мла дих, и
де во ја ка и мла ди ћа, и пу но оних ко ји су све вре ме у ти ши ни од сто ја -
ли јер ни је би ло до вољ но сто ли ца. Са да са мо на те ле фо ни ма раз ме -
њу ју по ет ске по ру ке .

lДо бар део књи жев них кри ти ча ра са гла сан је у су ду да је по е зи -
ја бо љи део ак ту ел не срп ске књи жев но сти. Но, с дру ге стра не,  сти че
се ути сак да да нас пе сни ци ипак више пи шу са мо за се бе и по ко јег
са бра та по пе ру?

– Не ко је ре као да сва ка књи га на ђе сво га куп ца у вре ме ну. Тре ба
има ти сна ге и ани ми ра ти љу би те ље по е зи је. Удру же ље књи жев ни -
ка Ср би је је по чет ком го ди не има ло че ти ри не за бо рав не ве че ри у
Фран цу ској 7, под на сло вом  „За пи са но у веч но сти”, где је пред ста ви -
ло сво је чла но ве, до ма ћин Ми лош Јан ко вић је ре као – бар до ве: Ма -
ти ју Бећ ко ви ћа, Љу би во ја Ршу мо ви ћа, Ду ша на Ко ва че ви ћа и ме не. Ја
у овим го ди на ма тра гам за пе сма ма за сва вре ме на, ко ја ће над тра ја -
ти сво је ауто ре, а има их, ни је да не ма. Не ки дан сам та кву пе сму на -
шао код дра гог ми пе сни ка и при ја те ља Иго ра Ми ро ви ћа, има је у
но вој ње го вој књи зи „ У ла ви рин ту“. То је пе сма, ве ли ка пе сма: „Ни -
шта се не мо же про ме ни ти.“

l Те шко је, го то во не мо гу ће, да нас про чи та ти не га тив ну кри ти ку
не ке пе сме, збир ке, по ет ског из бо ра, ан то ло ги је... У вре ме ка да сте
Ви књи жев но ста са ва ли, кри ти ча ри се ни су ли би ли да по хва ла ма су -
прот ста ве и од ре ђе не уоче не „не до стат но сти”, ка ко је то, ре ци мо, учи -
нио Во ји слав Се кељ пи шу ћи о књи зи „Мо стар ске ки ше и не ко дру го
мо ре”. Ко ли ко су - ако су, ва жни та кви „спољ ни” ко рек тив ни фак то -
ри, ма кар кроз при ја тељ ску раз ме ну ми шље ња, рас пра ву..?

– У мом пе ток њиж ју пе снич ком, ко је је об ја вио но во сад ски „ Сти -
лос“ 2003. го ди не, са брао сам ско ро све са чу ва но на пи са но о мо јим
пе сма ма, и по хвал но и „не га тив но“. О Во ји сла ву Се ке љу сам пи сао у
„Су бо тич ким но ви на ма“, дру жи ли смо се, и сам је био из не на ђен кад
сам му по кло нио књи гу где је и ње гов есеј из „По ља“. Јед ном ми је
ре као и ко га по са ве то вао да ме ма ло реб не. Ка ко не ма мно го ни по -
хвал них а те мељ них, та ко не ма мно го ни оних у ко ји ма ме ку де тек -
сто ва о ме ни. Не ко је не где на пи сао да сам ја , на жа лост, не про чи тан
пе сник. У свом есе ју о мо јој по е зи ји „Раз го во ри са са мо ћом“, ко ји ми
је по сла ла из Лон до на на Антићeв ро ђен дан, ни ма ло слу чај но, 14.
мар та 2022, Ве сна Гол дсвор ти је на пи са ла : Има по ме ни сти хо ва, не -
ве сињ ских, но во сад ских и ко ло чеп ских, ко ји су бо љи од мо стар ских
или њи ма рав ни, али оста ви ћу то су ду по ко ље ња.

Ми ро слав Ста јић
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Речи које светле
l За Ваш књи жев ни дво рац сло ви да је уте ме љен на „стра жи -
лов ској ли ни ји пе ва ња”. Мо же ли се, ка да се су ди о трен до ви ма
у срп ској по е зи ји по след њих де це ни ја, го во ри ти о то ме да смо
„мно го ви ше из гу би ли на пу шта ју ћи се бе не го што смо до би ли
оде ва ју ћи се у ту ђе оде жде”?
– Мо гло би се ре ћи да је оно пр во тач но. Али не бих  се са гла сио
са те зом о оде ва њу у ту ђе оде жде, јер у мом пе снич ком тра га њу
за реч ју ко ја све тли, ни су ми би ли ту ђи ни Блок, ни Је се њин, ни
Ма ја ков ски, ни Рил ке, ни Тракл,ни Гал чињ ски, ни Па ве зе, ни Рад -
но ти, ни Ста не ску, ни Ели тис, ни Та го ра, ни Лао Це, ни Ди лен То -
мас, ни Ели от, ни Вор дсворт, ни Рем бо, ни Ва ле ри, ни Џу бран ни
Пе соа, ни Лор ка, ни Не ру да, ни Ма ри на Цве та је ва, ни Сил ви ја
Плат, ни Га бри је ла Ми страл, ни Еми ли Ди кин сон…

Рад унуке Милене Зубац
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Упо знао сам мно ге пи сце
ко ји  сма тра ју да књи жев -
ност по ти че од њих. Ја па ја,
ни ко и пре и по сле ме не.  За
та кве пи сце кла си ка је  му -
зеј ска књи жев ност. Мр тва,
наф та лин ска ствар. Књи ге
ко је на по ли ца ма ску пља ју
пра ши ну. И из ме ђу чи јих
стра ни ца  му ве цр ка ва ју од до са де.

Као уни вер зи тет ски про фе сор
до жи вео сам да су сту ден ти др ско
из ла зи ли на ис пит а да ни су про чи -
та ли не ка ка пи тал на де ла свет ске и
на ше књи жев но сти. Би ла су им
пре о бим на и  у те мат ском и је зич -
ком по гле ду не за ни мљи ва. Чи ста
гња ва жа.

Сту ден ти ма сам упи си вао у ин -
декс пе ти цу као вра та. Пи сци ма бих
и ве ћу, као ку ћа,  да сам мо гао.

Јер од кла си ка се мо же мно го шта
на у чи ти. И чак до би ти од го вор на
есен ци ја ла на пи та ња овог и сва ког
вре ме на.

Поч ни мо од До си те ја. Ње го ва
ауто би о гра фи ја  за да ва ла је му ке мо -
јим сту ден ти ма. Је два да би про чи та -
ли увод не стра ни це. Да на шњи пи сци
ауто фик ци је мо гли би од До си те ја да
на у че да  жи вот, ма ка ко био за ни -
мљив и дра ма ти чан, ни је оно што чи -
ни вред ним ову вр сту про зе већ ка ко
је тај жи вот опи сан. Ли те ра ту ра је
фор ма, деч ки мо ји. Ли те ра ту ра је
мај сто ри ја. Ни је До си теј по стао сла -
ван по свом жи во ту већ по то ме што
га је мај стор ски опи сао. Од срп ског
Вол те ра мо гли би до ку чи ти да при -

по ве да ти зна чи и
раз ми шља ти. И да
узи ма ти од ве ли ка -
на ни је сра мо та.
Ли те рар на по зја -
ми ца је ле ги тим но
ства ра лач ко сред -
ство. Пи сци су нај -
сим па тич ни ји и
нај по ште ни ји ло -
по ви.

Ро ма ни Ми ло ва на Ви да ко ви ћа ни -
су у лек ти ри, али би пи сци rоmance
no vel тре ба ло да их оба ве зно про чи -
та ју. Да ви де ка ко Ви да ко вић ве што
за пе тља ва и от пе тља ва по не ко ли ко
па ра лел них при ча, љу бав них, аван -
ту ри стич ких, исто риј ских, са пар ти -
ја ма ху мо ра, еро ти ке и мо рал них
по у ка. Ви да ко вић је пр ви наш хит-
пи сац. Пи сао је за мла де, ста ри га ни -
су за ни ма ли.

Вук, До си те јев уче ник, већ је дру -
га при ча. Да нас се Вук свео на ва -
шар ски цир кус. А ње го ва про за, пре
све га „Осо би та гра ђа“, не пре ва зи -
ђен је пи мер кри тич ког про ми -
шља ња де спот ске вла да ви не. Сва
ан га жо ва на про за свог оца има у
Ву ку. Ни је без  раз ло га кнез Ми лош
гле дао да му до ђе гла ве.

Епи ка је ка мен-те ме љац на ше
кла си ке. Да нас мар ги на ли зо ва на.
Као гу слар ска, у пе жо ра тив ном
зна че њу. Мо ји аме рич ки сту ден ти
би ли су оду ше вље ни пе смом „Ба -
но вић Стра хи ња“. Ви тез из Бањ ске,
ко ји опра шта не вер ство же ни, су -
пер је мо де ран да са. Бо лу је од ме -
лан хо ли је и уса мље но сти, бо ле сти
на шег вре ме на.

У сво јим ко ме ди ја ма Сте ри ја је
био не ми ло ср дан пре ма же на ма.
Као по кон ди ре ним ти ква ма и при -
глу пим ство ре њи ма ко је ис ко ри -
шћа ва ју ман гу пи. Али у „Ро ма ну без
ро ма на“ он  се ис ку пио. То је књи га
на пи са на у сла ву же на. Сте ри ја хо ће
да га чи та ју же не (и био је у пра ву, јер
чи та тељ ска пу бли ка је би ла и оста -
ла жен ска). Чак би се ра до оже нио са
не ким чи та тељ ка ма ко је по и ме ни -
це по ми ње. Срп ски пост мо дер ни -
зам по чи ње са Сте ри јом.

Бран ко Ра ди че вић нам ша ље по ру -
ку да пра ви пе сник мо ра би ти млад и
леп. Млад, јер је по е зи ја ствар мла до -
сти, епо ви су за стар це као што је Хо -
мер. Леп, јер  про па дљи вост ле по те
иде уз укле тост. Ве ли ки  пе сни ци
уми ру мла ди а ле пи.

Ла за Ла за ре вић је на пи сао све га де -
вет при по ве да ка. Вре де зла та. Ве ћи на
пи са ца,  а ту спа да, на жа лост, и пот -
пи сник ових ре до ва, ве ру је да пи са ти
мно го зна чи пи са ти до бро. Ни је баш
та ко! Не бо из над на ших гла ва и тло
ис под на ших сто па ла не тре ба пре -
кри ва ти сти хо ви ма. Less is mo re.

А Ла за Ко стић је при мер ге ни ја.
Мо же пе сник да се оки ти док тор ским
ди пло ма ма,  али са мо га ге ни јал ност
чи ни ве ли ким. А ге ни јал ност је дар
од Бо га. У књи зи о Зма ју же сто ко је од -
бра нио по е зи ју од при год но сти и
днев не упо тре бе. У за пи си ма о  ерот -
ским сно ви ма ве за ним за  Лен ку на -
ја вио је наш над ре а ли зам.

И ов де ће мо се за у ста ви ти. Чи та ти
кла си ке је као пи јуц ка ти ста ро, опој -
но ви но! Ако је мо гу ће,  у фо те љи по -
ред рас плам са лог ка ми на.  n

У вре мен ски ин тер вал – од тре -
нут ка ка да још „ни шта ни је ра сло
из ти ши не све та“ пре ко оног ка да
се „див ни де ча ци“ игра ју лоп том
„ве ли ком као бу дућ ност“ и спу -
шта ју се низ то бо ган, за тим оног
ка да тре сну на зе мљу „хлад ну и
твр ду као исти на“, до оног у ко јем опет пре о вла да ва
ти ши на ко ја је са да пе сма, го спо да ри ца, љу бав ни ца,
она ко ја не пра шта не по све ће ност ства ра о ца, сме -
ште но је све што чи ни јед ну ег зи стен ци ју: ма ле и ве -
ли ке не во ље, же ље не и не ре а ли зва не ре во лу ци је,
рас ко рак из ме ђу оно га че му смо стре ми ли и што
смо оства ри ли, увек по треб не вар ке...

Ако на бро ја но чи ни ег зи стен ци ју, шта он да чи ни
пе сму и где је у све му то ме ства ра лац? До тог од го во -
ра до ла зи мо чи та ју ћи но ву збир ку Са ше
Ра дој чи ћа, као и ње го во Вје ру ју ко јим, ло -
гич но, за тва ра ову из у зет ну књи гу. 

Да кле, „го во ре ћи о оно ме што је сте, ка -
же мо по не што о оно ме че га не ма, ни је га
би ло и ни ка да га и ниг де не ће би ти”. То је
свет пе сме. Он мо же ли чи ти на оно што
ви ди мо, али је ипак са мо сво јан. Ње го во
ства ра ње под ра зу ме ва вра ћа ње у де тињ -
ство, по ла зак са тог ме ста та мо где нас, ка -
ко са уве ћа њем ис ку ства са зна је мо, све
ма ње има, та мо где све ма ње има мо из гле -
да да по бе ди мо ма ле и ве ли ке не во ље, ме лан хо ли ју,
бо ле сти, а где се све ви ше упо зна је мо са за ко ни то -
сти ма и „на ви ка ма” ко је су нам не ка да де ло ва ле нео -
бја шњи во, на при мер стра че во сва ко днев но

гра бу ља ње ли шћа (Па сто ра ла) или пак с ве шти на -
ма ко је нам де лу ју ап сурд но, на при мер, пра вље ње
мр твач ких ков че га  (По ме ри). 

Да ли про ток вре ме на би ва ње пре тва ра у гро те ску
– и по јав но и есен ци јал но – да ли обе сми шља ва
умет нич ку кре а ци ју? Све су то сло же на пи та ња ко је
по кре ће Ра дој чи ћев То бо ган. Уко ли ко би смо раз ми -
сли ли о са мом на сло ву књи ге, од го вор на та пи та ња
си гур но би био по зи ти ван. Ипак, та кав од го вор био
би по вр шан, бр зо плет. За то што сам на слов за во ди,
по и гра ва се сми слом пе са ма, као што се и оне по и -
гра ва ју њи ме. По и гра ва се на слов и чи та о че вим мо -
гућ но сти ма...

У том по и гра ва њу, као и у са мом ства ра њу, пе сник
на сто ји да осло бо ди свет. То је, из ве сно, ве ли ка, ри -
зич на и ве о ма зах тев на ми си ја. Она се, уне ко ли ко,
мо же учи ни ти и па ра док сал ном – за то што онај ко -
ји на тај на чин осло ба ђа свет ну жно па да у роп ство.

Ње го во ства ра ње би ва умет ност – истин ска
и ве ли ка – са мо уко ли ко јој се он са свим
пре да ри зи ку ју ћи да све дру ге за по ста ви
јер, ка ко ка же у ан то ло гиј ској пе сми, ко ја га
је са свим узе ла: 

бли жњи ко је за не ма ру јем / о пе сми бри -
ну ћи / мо жда ће ми опро сти ти // пе сма не -
ће ако је за не ма рим / из да ће ме без ка ја ња
// и ту је круг за тво рен (Љу бав ник пе сме).

Тај круг за пра во је обруч – за ства ра о ца –
во ље на бу ка ги ја, са вр шен ство, ср це. То нам
го во ри и ме сто Љу бав ни ка пе сме у са мој

збир ци. Та пе сма пул си ра по пут ср ца. Из ње ног цен -
тра, и исти не, од је ку је све дру го у овој књи зи, као и
оно што би тек тре ба ло да на ста не јер: „пе сма је чу -
до / чу је се не из го во ре на” (Из кри ла пе сни ка). n

Пише: Слађана Илић

ИЗ ПИшЧЕвЕ бЕЛЕжНИцЕ

Зашто треба читати
и волети класике

Милисав Савић

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

Драме
Лаза Телечки

(Српско народно позориште)
У поводу 150 година од смрти Лазе Телечког, театро-
лог др Зоран Ђерић приредио је драме овог велика-
на Српског народног позоришта. Нажалост, први
његов оригинални драмски текст, „Вешта слушки-
ња”, шаљива игра у три чина, која је премијерно на

сцени најстаријег професио-
налног театра у Срба изведе-
на 2. фебруара 1863, није
сачувана ни у једној верзији.
А била је то, како се да закљу-
чити из записа ондашње
штампе, „једноставна и ведра
молијеровска комедија при-
јатног заплета”. За разлику од
„Веште слушкиње”, историј-
ски драмат у пет чинова „Ни-
кола Алтомановић”, који је
Телечки написао 1864, сачу-
ван је у Рукописном одељењу

Матице српске. Овај комад о моћном ужичко-херце-
говачко-захумском кнезу, супарнику кнеза Лазара,
није, међутим, никада изведен, за разлику од друге
сачуване драме „Последња деспотица смедеревска”,
коју ће сам телечки режирати у СНП-у 1867, игравши
при томе и једну од главних улога, уз још две леген-
де театра: Милку Гргурову и Димитрија Ружића.

Сањин
Михаил Арцибашев

(Градска библиотека Новог Сада)
У преводу Марине Тодић објављен је под окриљем
Градске библиотеке Новог Сада роман „Сањин”, култ-
но дело руског писца Михаила Петровича Арцибаше-
ва (1878 – 1927),  које му је донело „скандалозну славу”,
будући да је због експлицитних описа оптуживан за

порнографију. Позно-импе-
ријална декаденција Сањина,
јунака и романа у целини, чи-
ни га с једне стране послед-
њим великим потомком
руских реалиста тзв. нихили-
стичке оријентације, а с друге –
истинским савремеником
књижевника свог времена, ко-
ји описују хедонистички инте-
лектуализам епохе. Јер,
централна личност Владимир
Сањин инсистира на томе да је
жеља све: кад у човеку умру же-

ље, умире и његов живот, а кад убије жеље, убија себе!
„Особа не представља никакву вредност са становишта
с којих су је вредновали религија, морал, филозофија
и социологија. За њега су безвредни људи који не зна-
ју да уживају – и пружају задовољство другима”.

Пробисвети у библиотеци
зборник радова

(КЦВ „Милош Црњански”)
Из издавачке радионице Културног центра Војводине

„Милош Црњански” изашао је зборник радова са научног
скупа посвећеног феномену Младе српске прозе. Повод је
четири деценије од појаве аутора
који су на српску књижевну сцену
ступили средином осамдесетих го-
дина прошлог века и у књижевној
критици били препознати као мла-
допрозаисти, а затим махом као
представници српског постмодер-
низма. Зборник, замишљен као
„вишегенерацијски дијалог”, обје-
динио је гласове како универзитет-
ских професора и еминентних
научних истраживача из земље и
иностранства, тако и млађих књи-
жевних критичара и студената докторских студија. Пуб-
ликацију су уредили Снежана Савкић и Милош Јоцић

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Ослобађање света
„Тобоган”, Саша Радојчић (Културни центар Новог Сада, 2023)
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Кроз магловити круг
Пустош се обавила ко сан

У њој зором тихо
Оседлани коњ иде сам
Нема господара
Не треба му нико

Звезда ћути у куту
Мршти се пролазећем пуку
Који кроз крваво блато
Корача у непознато

Љубавница на прозору стоји
Посматра капљице кише
И судбину себи кроји
Док ножем по стомаку пише

Грехови теку образима њеним
- Уби се занавек, жива не остани
И гаси се поглед у очима сненим
Због изгубљене љубави у Тоскани

Дневник нечијег живота исписан до пола
Чека долазак бољих дана
Поред њега с друге стране стола
Неотворена писма из Париза
одавно послана

На Итаци кажу биће сутра сунчан дан
Неким чудним угођајем наткривен
Док ће бели град остати тужан
И у тузи мучној ламентом покривен

У срцу
бескраја

ХОМО ПОЕТИКУС

Да ли је Бран ко ве чи та мла дост срп -
ске по е зи је или њен веч ни не пре бол? У
ко јој ме ри ње го ва по е зи ја и да нас про -
пи ту је из ра жај не мо гућ но сти срп ско га
је зи ка? Ка кав је био од нос Ву ка и Бран -
ка, и шта је он до нео јед но ме, а шта дру -
го ме ве ли ка ну на ше књи жев но сти и
кул ту ре?  Ево шта нам о при ро ди од но -
са Ву ка и Бран ка да нас, на 200. го ди шњи цу ро -
ђе ња Бран ка Ра ди че ви ћа, ка зу ју „Се ћа ња на
Бран ка“ Ми не Ка ра џић, ум не и пле ме ни те Ву -
ко ве кће ри, „Ср би је Хо ме ри де“ (Вик тор Гри -
го ро вич), ко ју је „буј но ко си“ пе сник Бран ко,
„из гле да, по тај но во лео“ (Г. До бра ши но вић),
и ко јој је, у Спо ме нар, за пи сао сво ју чу ве ну
пе сму „Пе вам да њу, пе вам но ћу“ (1847):

„Сје ћам ли се Бран ка? А за бо ра вља ли се
ла ко ко ји ли јеп спо мен? Сје ћам га се че сто,
кад с ту гом, кад с ве се љем. Ре кла бих да га и
са да гле дам очи ма. Та бје ше нам сва ки дан у
ку ћи, као син и као брат. А је ли чу до? – зна
се да је Вук ра до при ку пљао око се бе на ше
мла ђе да ро ви те љу де, а би стру оку Ву ко ву не
оте се нео бич ни дух и бо га то ср це Бран ко во.
Сто га Вук Бран ка за во ље као ро ђе на, те му
бје ше бри жан отац, искрен при ја тељ и са вје -
стан учи тељ. Ко ли ко је то ври је ди ло Бран ко -
ву ду ху, и ка ко је то Бран ко при мао,
ра за би рам тек са да. [...]

То ли ко се до ви јам са да ду -
шев ној узај ми ци ме ђу Ву ком
и Бран ком, а што бје ше ви ше,
зна ће нај бо ље про ту ма чи ти
друг Бран ков, наш ври јед ни
Ђу ро Да ни чић. Та они се не
ди је ли ше ни ча са, а уз Ву ка
бје ху као два си на ње го ва.
Оствљам, да кле, ње му тај ва -
жан дио Бран ко ва жи во та, а ја
ћу вјер но за би ље жи ти оно

што ми оста у сје ћа њу као лич на осо би на
Бран ко ва...“ (Ђу ро Га ве ла, Књи га о Бран ку,
Успо ме не и огле ди, Бе о град, 1953, стр. 13–14)

А о при ро ди од но са Ми не и Бран ка го во ри
нам и Ми нин Спо ме нар ко ји је при ре дио Го -
луб До бра ши но вић (1974), и ко ју је Ми ни на
име ња ки ња, проф. др Ми на Ђу рић оце ни ла,
по све пе снич ки, као јед ну од „нај е ло квент ни -
јих ти хих књи га сво га и мно гих дру гих вре -
ме на“ (2018).

Ка ко ис ти че нај ве ћи срп ски лин гви ста
20. ве ка, Алек сан дар Бе лић, Вук је ре фор му
срп ског је зи ка оства рио и за хва љу ју ћи „сво -
јим мла дим, али сна жним по моћ ни ци ма
Да ни чи ћем, Бран ком Ра ди че ви ћем и дру ги -
ма, ко ји су – та ко ре ћи – под Ву ко вим окри -
љем од ра сли“ (Вук и Да ни чић: члан ци и
огле ди, 1947).

Чу ве но је ју би лар но из да ње Бран ко вих
пе са ма из 1924. го ди не, са увод ном сту ди јом
Па вла По по ви ћа, ко ји је ука зао на основ не

исто риј ске вред но сти Бран ко ве по ја ве: „да
је за по чео но ву епо ху срп ске по е зи је, по мо -
гао да Ву ко ве иде је до би ју књи жев ни за мах,
по ста вио пи са но пје сни штво на те ме ље на -
род них обра за ца“ (в. Д. Ива нић, „Пје снич ко
дје ло Бран ка Ра ди че ви ћа“, 2011).

У но вем бар ском бро ју ча со пи са „Књи -
жев ност“ за 1953. го ди ну об ја вљен је чу ве -
ни есеј Ми ла на Ка ша ни на „Из ме ђу ор ла и
ву ка“. На пи сан по во дом сто го ди шњи це
смр ти Бран ка Ра ди че ви ћа, есеј је иза звао
пра ву бу ру не го до ва ња у књи жев ној јав но -
сти. Осо би то  због раз ма тра ња од но са из ме -
ђу Ву ка и Бран ка (в. Зо ри ца Ха џић, „Из ме ђу
ор ла и ву ка – Ка ша нин о Бран ку Ра ди че ви -
ћу“, 2017). Те за Ми ла на Ка ша ни на о по губ -
ном ути ца ју ју нач ке на род не по е зи је на
по е зи ју та на ног ли ри ка Бран ка Ра ди че ви ћа
ду го је ту ма че на као пра ви књи жев ни
„атен тат на Ву ка“ (Ђу ро Га ве ла).

С дру ге стра не, у есе ју „Је дан век Бран ко -
ве ли ри ке“, чи ји је је дан део штам пан у
„НИН-у“ за 1953. го ди ну под на сло вом „Уга -
о ни ка мен“, Бо ри слав Ми хај ло вић Ми хиз је
из нео оце ну да,  „ка ко год бу де по сма тра на
исто ри ја на ше га пе сни штва, увек ће се у ње -
ном те ме љу ука за ти Бран ков уга о ни ка -
мен“ (в. Н. Гру ји чић, Да ни ца Ву ко ве
за ду жби не за 2024).

У срп ској лин гви сти ци ви ше пу та је ис ти -
ца на Да ни чи ће ва кон ста та ци ја у ли сту По -
ду нав ка за 1847. го ди ну – „да до да нас још

ни је ни је дан уче ни Ср бин ова ко пје вао као
овај Ра ди че вић“, те да је ње гов пе снич ки је -
зик „као су за – чист“. Она је по твр ђе на ана -
ли за ма Јо ва на Жи ва но ви ћа (1883) и
на ро чи то Све ти сла ва Ву ло ви ћа (1890: в. Не -
над Ива но вић, Да ни ца за 2023). На ма те ри ја -
лу Бран ко вих пе са ма Жи ва но вић и Ву ло вић
су по ка за ли да је Ра ди че вић свој пе снич ки
је зик фор ми рао у ду ху лек си ко гра фи је Ву -
ко вог прав ца, што се до во ди у ве зу са ње го -
вим лек си ко граф ским ан га жма ном у ра ду
на дру гом из да њу Срп ског рјеч ни ка. О од но -
су Бран ка и на род не по е зи је из вр сно је пи -
са ла проф. Ма ри ја Кле ут („Бран ко
Ра ди че вић и на род на књи жев ност“, 1973).

Шта је Бран ко Ра ди че вић до био при сту -
па њем Ву ко вом кул тур ном кру гу у Бе чу?

„Са Ву ком и на род ним пе сма ма он је до -
био кри ла: на у чио је пе снич ки је зик на род -
не по е зи је; оства рио амал гам европ ске
по е зи је са пе снич ком екс пре си јом сво га ма -
тер њег је зи ка, и по стао пр ви ве ли ки лир ски
пе сник на род ног прав ца. Ви ше од то га и бо -
ље од то га ни је му тре ба ло, а са ти ме је по стао
култ ни пе сник срп ске ро ман ти чар ске по е зи -
је. ‘Е па, до тле, а ку да ћу ви ше!’ – ка ко би сам
Бран ко ре као.“ (Дра ги ша Жив ко вић, 1997)

„Бе смрт ни кар ло вач ки ђак“ (Мла ден Ле -
ско вац) и да нас жи ви, млад и рас цве тан, у
но вим вред но сним и по е тич ким са гле да ва -
њи ма (в. Не над Ни ко лић, Бран ко, ро ман ти -
чар ски пе сник, Бе о град: СКЗ, 2022). n

Бошко Сувајџић

ПРИЧА О КЊИГАМА

Пикник на који писац
доноси речи

По је ди не са вре ме не те о ри је твр де да
је ди но по у зда но ту ма че ње тек ста је сте
по гре шно ту ма че ње, да је дан текст по -
твр ђу је је ди но низ ре ак ци ја ко је он иза -
зи ва и да је текст са мо пик ник на ко ји
аутор до но си ре чи, а чи та о ци до но се
сми сао, из ве шта ва нас Ум бер то Еко. Џе фри Харт ман у
тек сту “Пи смо као дух”, об ја вље ном у сјај ном збор ни ку
“Стра те ги ја чи та ња” ко ји об ја вљен пре пар го ди на (при -
ре ди ла Мир ја на Сто шић), твр ди да је им пе ра тив мо дер не
књи жев но сти да се је зик учи ни оту ђе ним или но вим. Ка -
ко ка же, и чу ве ни фи ло зоф и те о ре ти чар Жак Де ри да до -
пу шта игру зна че ња:по ка зу ју ћи ка ко су ре чи као де ло ви
кон цеп ту ал ног си сте ма исто риј ски би ле ком плек сне,
он”де кон стру и ше” ми ли тант не, ла жне или “упа дљи ве”
су прот но сти ко је ре чи по кре ћу. При ме нив ши ег зе гет ски
уме сто тран сфор ми са ног ме то да, ње гов ду бо ко ана ли -
тич ки ум упи су је се у при мље не и об ра ђе не тек сто ве,
ства ра ју ћи но ве сло је ве зна че ња. И аме рич ки исто ри чар
кул ту ре Ро берт Дар нтон слич ног је ми шље ња; он сма тра
да до ку мен ти, тек сто ви и пи са ње мо гу да за бе ле же и да
из ве сте о не чи јем чи та лач ком ис ку ству, али да не мо гу да
по ну де ди рек тан при ступ уну тра шњој ди мен зи ји, већ са -
мо спо ља шњим ма ни фе ста ци ја ма, тач ни је, још јед ном
тек сту ко ји ће дру ги чи та лац мо ра ти да ин тер пре ти ра.

Да бар на тре ну так на пу сти мо стро ге зах те ве (и спе ку -
ла ци је) о умет нич ком тек сту не ких од на уч них тј. те о риј -
ских про о ми шља ња о стра те ги ји чи та ња, да на пу сти мо
(опа сне? до сад не?) во де те о ри је књи жев но сти и стрикт -
ну област ко ју гра ни че аутор, књи га и чи та лац – а по не ки
со ци о лог књи жев но сти би ов де као ну жну ка те го ри ју
уба цио и из да ва ча – и да се, из по зи ци је на ив ног чи та о ца
за пи та мо: мо ра мо ли ми баш увек да пра ти мо ли не ар но,
по ре ду, текст ко ји нам је по ну дио пи сац, или је мо жда за -
ни мљи ви је и ве ће естет ско (чи та лач ко) за до вољ ство до
ко га сти же мо чи та ју ћи књи гу оним ре до сле дом ко ја се
на ма учи ни као мо гућ и ис пра ван?

Че сто спо ми ња ни Ми ло рад Па вић пру жио је и бу квал -
но ту мо гућ ност ра до зна лом чи та о цу ко јем по ста је иза -
зов да и сам уче ству је у ства ра њу “но ве”, од но сно

дру га чи је при че од оне ко ја је по ну ђе на у пр вом пла ну.
Де си ло се то у чу ве ном “Ха зар ском реч ни ку” ко ји на про -
сто ма ми да се ис про ба ју дру га чи је оп ци је и то ко ви при -
че ко ји се раз ли ку ју од при мар ног ко да, али, бу ди мо
ре ал ни, зар ни је и фор ма стан дард них лек си ко на и реч -
ни ка иде ал на да се од ин фор ма тив ног тек ста ства ра
“при ча” у гла ви ма што ви тог и кре а тив нох чи та о ца? Тре -
ба са мо ода бра ти пра ву, бо га ту од ред ни цу и он да пра ти -
ти ток ин фор ма ци је са свим ин пу ти ма ко ји нас упу ћу ју
у же ље на (са)зна ња. Ето мо гу ћег, по жељ ног и но вог на -
ра тив ног то ка ко ји, за хва љу ју ћи из бо ри ма ко ри сни ка
по ста је је дин ствен, уни ка тан, па и за ба ван. Ка да су у пи -
та њу про зне тво ре ви не, за пам ће ни су по ку ша ји ауто ра
да збу не чи та о це тек стом ко ји је штам пан у раз ли чи тим
бо ја ма, али и по ку ша ји ауто ра да на мет ну сво јим по тен -
ци јал ним чи та о ци ма спе ци фич но упу ство за чи та ње,
по пут Ло рен са Стер на у “Три стра му Шен ди ју” или Џој са
у “Фи не га но вом бде њу”, што код нер во зних чи та ла ца
мо же да иза зо ве су про тан ефе кат па они и са ми из ми -
шља ју ре до след чи та ња. Пи сци су ства ра ли и ин тер ак -
тив не по ве сти у ко ји ма мо же те да би ра те пут ко јим се
ме ња са ма при ча, што су нај че шће чи ни ли твор ци књи -
жи ца за де цу и омла ди ну – оно: уко ли ко же ли те да ју нак
уђе у пе ћи ну, на ста ви те чи та ње, ако не же ли те пре ђи те
на стра ну... – а и са мим чи та о ци ма је тај пут отво рен увек
и до сту пан је већ ти ме што по се ду ју при ме рак књи ге у
ко јој се сме њу ју по гла вља са раз ли чи тим ју на ци ма и суд -
би на ма. Ко је ре као да у Тол сто је вој “Ани Ка ре њи ни” уоп -
ште мо ра те да чи та те при чу о Ани, има та мо и
по зи тив ни ји, при јат ни ји ток. Ко је ре као да мо ра те чи та -
ти Мар ти на и “Игру пре сто ла” по ре ду? Ода бе ри те ју на -
ка ко ји вас ин те ре су је и ис пра ти те по гла вља ко ја се ње га
ти чу, у кон ти ну и ра ном ни зу. Уко ли ко сте до след ни по -
што ва лац ауто ро ве оп ци је, а же ли те ипак ма ло ви ше од
игре, “Же на фран цу ског по руч ни ка” је ро ман у ко јем мо -
же те, што би се ре кло, и ле гал но да иза бе ре те крај.

Ех, ре као би не ку мр зо вољ ни чи та лац, па то је са мо
књи жев ност. Би ло би бо ље ка да би се и у жи во ту мо гле
би ра ти са мо оне епи зо де ко је нас чи не за до вољ ним,
срећ ним и ве се лим, а оне епи зо де са не во ља ма, ту гом и
не дај бо же те шким не сре ћа ма, са мо пре ско чи мо.

Би ло би то цар ски! n

Пише: Ђорђе Писарев

Вања Ковачевић

Из рукописа

О ДУШЕВНОЈ УЗАЈМИЦИ МЕЂУ ДВОЈИЦОМ ВЕЛИКАНА НАШЕ КЊИЖЕВНОСТИ И КУЛТУРЕ

Са Вуком је Бранко добио крила

Милошу Црњанском



НОВИ АЛБУМ ВОЈВОЂАНСКОГ БЛУЗ БЕНДА

Поново у седлу,
четврти пут

Да дух ал тер на тив ног, аутор ског-ан дер гра унд
стри па и да ље оп ста је на овим про сто ри ма већ две
го ди не по твр ђу је и рад Удру же ња за про мо ци ју ал -
тер на тив не кул ту ре „Др вар ска 12“ из Вр шца од но сно
ње го ви осни ва чи и по кре та чи Зла та Вој нић Корт -
миш и Да ни ло Ми ло шев Wostok. По ред ор га ни зо ва -
ња сва ко вр сних до га ђа ња (стрип су сре та, про мо ци ја)
„Др вар ска 12“ има и из да вач ку де лат ност у окви ру
ко је се по ја ви ло чак два де се так на сло ва са ро до ви ма
до ма ћих ауто ра. Сва из да ња су у фор ма ту фан зи на
ко ји су од 1990-тих основ ни на чин огла ша ва ња ан -
дер гра уд стри па џи ја; овим се из да њи ма (тех нич ки
бит но ква ли тет ни јим од узо ра) на ста вља и раз ви ја
тра ди ци ја пи о нир ских вре ме на до ма ћег ан дер гра -
унд стри па. Две упра во иза шле све ске, „Ту че“ и „Ка -
ко сам по стао отац“, ком плет на су де ла пан че вач ког
стрип ауто ра Ву ка Па ли бр ка (1987), до бро зна ног љу -
би те љи ма ал тер на тив ног стри па. Па ли брк је аутор
ши ро ког те мат ског и цр тач ког ди ја па зо на ко ји об у -
хва та ка ко пре фи ње ни гра фи зам и фи но ни јан си ра -
ну при чу ка ква је, на при мер, у ва ри ја ци ји по зна те
бај ке „Цр вен ка па“ (из да вач Ко ми ко, 2014) та ко и си -
ро ве и си ло ви те ан дер гра унд при че ка кве су оне у
све ска ма „Ту че“ и „Ка ко сам по стао отац“.

„Ту че“ ва ри ра ју си ту а ци ју
фи зич ког об ра чу на иза зва ног
пре по зна тљи вим си ту а ци ја ма
сва ђа са не по зна тим љу ди ма на
ули ци, са мом ком ко ји иде „пре -
ко ре да“, од бра не де те та ко је
мал тре ти ра ју ста ри ји де ча ци на
ко ју се на ста вља об ра чун са бе -
сним (а до бро сто је ћим) оцем
јед ног од на сил ни ка, те сва ђом
са те ло хра ни те љем ло кал ног
моћ ни ка а по том и са мим моћ -
ни ком. Па ли брк јед но став но до -
зво ља ва свом ју на ку, ће ла вом
бил де ру, да „да оду шка“ свом
не за до вољ ству - а што је сви ма
ко ји су би ли у та квим си ту а ци -
ја ма бар јед ном „про шло кроз
гла ву“ али су се, из ра зних раз -
ло га (при стој ност, страх од „из -
вла че ња де бљег кра ја“...),
уз др жа ли. Но, бил дер се не кон -
тро ли ше већ сту па у ак ци ју. А јед ном за по че ти кон -
фликт пре тва ра се у бру тал но кр во про ли ће. Та ко
осло бо ђе ни, оправ да ни гнев ме та ста зи ра у уни шта -
ва ње про тив ни ка спрам ко га је сва ки по вод не би тан.
Ка ри ки ра њем си ту а ци је раз от кри ва се ње на бе сми -
сле ност и гроск ност. Па ли бр ков цр теж је ру ди мен -
та ран, све ден на ка ри ка ту ру, са упе ча тљи вом
ми ми ком ак те ра и ак цен том на ко ре о гра фи ју на си -
ља. Упра во је ова кав гра фи зам са свим аде кват но
сред ство ко јим се по сти же увер љи вост при че и тен -
зи ја ко је њо ме вла да ју јер је по знат ме ди цин ски фе -
но мен су жа ва ња вид ног по ља у тре ну ци ма ве ли ког
стра ха за соп стве ни жи вот.

При ча „Ка ко сам по стао
отац“ ба ви се му ка ма мла -
дог та те ко ји по ку ша ва да
што бо ље бри не о свом си -
ну. Ипак, сва ко днев на ру ти -
на пре свла че ња или
успа вљи ва ња фи зич ки ис -
цр пљу је а мен тал но оту -
пљу је ро ди те ља и он је у
ста њу кон стант не не и спа ва но сти због ко је је до дат -
но не спре тан. Кул ми на ци ја зби ва ња је сце на у ко јој
је бе ба успа ва на не на по ри ма оца већ мај чи ним до -
се тљи вим укљу чи ва њем фе на за ко су; по што је вра -
тио бе бу у кре ве тац ис цр пље ни та та кре ће пре ма
свом кре ве ту али – бе ба се бу ди и по но во гла сно пла -
че! Као што је у све сци „Ту че“ Па ли брк „ма те ри ја ли -
зо вао“ не за до вољ ство све до ка не ке су ту а ци је та ко се

у овој при чи-епи зо ди суб -
вер зив но по и грао са уоича -
је ним фло ску ла ма о
ле по ти ро ди тељ ства пред -
ста вља ју ћи га она ко ка кво
оно по вре ме но је сте – фру -
стри ра ју ће и фи зич ки из у -
зет но те шко. На рав но,
ова кав ра курс је ко ли ко
ствар но сно по штен то ли ко
и ле ко вит јер не скри ва
ствар не емо ци је ро ди те ља,
по ка зу ју ћи да и у тој уло зи
чо век мо же има ти „ло ше
да не“. И овог пу та Па ли бр -
ков цр теж је про чи шћен и
све ден на основ не ли ни је
ка ко би био ра зу мљив и
бр зо-ла ко „чи тљив“ чи ме
се по сти же још ве ћа су ге -

стив ност стри па. Сво је вр сни ку ри о зум је и ду жи ма
све ске од 16 стра на што је сво је вр сни омаж пр вим
аме рич ким ан дер гра унд стри по ви ма ко ји су дав них
1930-тих нај че шће има ли упра во овај број стра на и
са др жа ва ли су са мо јед ну при чу.

Реч ју, Вук Па ли брк је стри по ви ма „Ту че“ и „Ка ко
сам по стао отац“ де мон стри рао свој не спор но бо га -
ти та ле нат и спо соб ност да ја сно и пре ци зно пре по -
зна је те мељ не осно ве сва ко днев них си ту а ци ја те их
ду хо ви то осми сли/ис пи ше и на цр та по твр ђу ју ћи ти -
ме и умет нич ки ре ле вант ност и ва ља ност аутор -
ског/ан дер гра унд стри па као огле да ла, до бро до шло
ис кри вље них, те ку ће нам не ве се ле ствар но сти. n

Пише: Илија Бакић

ДЕВЕТА УМЕТНОСТ: „ТУЧЕ” И „КАКО САМ ПОСТАО ОТАЦ”
ВУКА ПАЛИБРКА (УДРУЖЕЊЕ „ДРВАРСКА 12”, ВРШАЦ, 2024)

Ду го веч на ин сти ту ци ја но во сад ске и ре ги о нал не
рок сце не, Вој во ђан ски блуз бенд (ВББ), по но во је ак -
тив на и кон церт но и дис ко граф ски, на ве ли ку ра дост
ло кал них љу би те ља до брог зву ка и за ни мљи ве ур ба -
не по е зи је. Но ва ре ин кар на ци ја ле ген дар ног са ста ва
до жи ве ла је рет ку по част - да се за њи хов рад за ин те -
ре су је нај е ми нент ни ји екс Ју из да вач ”Кро а ци ја ре -
кордс”, па је слав на за гре бач ка ку ћа упра во об ја ви ла
њи хов но ви ал бум По ка жи да мо жеш. 

Са га о ВББ ду га је ско ро ко ли ко и исто ри ја ро кен ро ла на овим про сто -
ри ма, са по чет ком у ре во лу ци о нар ној 1968. го ди ни, ка да се у Но вом Са -
ду оку пи ла гру па ен ту зи ја ста од луч на да за сви ра ма ло про гре сив ног
зву ка са ”тру лог” За па да. Ствар је по при ми ла озбиљ ни је раз ме ре тек ка -
да је уло гу фронт ме на пре у зео чу ве ни аван гард ни умет ник Бран ко Ан -
дрић Ан др ла, да би
об лик под ко јим је по -
знат и да нас био ис цр -
тан до ла ском но вог
пе ва ча, Дра га на Ју ри -
ши ћа. Као во де ћи
аутор и аутен ти чан
шо у мен пре по зна тљи -
вих ма ни ра и ха ри зме,
он је во дио бенд кроз
број не успо не и па до -
ве, пер со нал не про ме -
не, екс пе ри мен те и
скро ман дис ко граф -
ски опус од све га три
ал бу ма. По ло ви на ЛП
пло че (по де ље не са
кан та у то ром Ра ди цом
Пе тро ви ћем), јед на ка -
се та и ЦД из да ње, ипак су из не дри ли пре гршт хи то ва ко ји су обе ле жи -
ли од ра ста ња не ко ли ко пред рат них ге не ра ци ја на но во сад ском ас фал ту.
”Ше ће ру мој”, ”Ја имам блуз”, ”На обла ку пло вим дра га”, ”Дан је пуст”,
”Иде воз” и дру ги би се ри су по след њих де се так го ди на жи ве ли са мо у се -
ћа њи ма, јер је Ју ри ши ћев од ла зак у веч на ло ви шта озна чио и трај ни пре -
кид блуз за ба ве у гра ду и ши ре. Не рет ка ја вља ња тих пе са ма у ра дио-етру
одр жа ва ла су пла мен се ћа ња, да би се пре не ко ли ко го ди на са свим раз -
го рео, об но вом при че у но вој по став ци.

Кључ ну уло гу у ре а ни ма ци ји ВББ пре у зео је вре ме шни ли ман ски блу -
зер ори ги нал не сви рач ке тех ни ке Ати ла Шо ти, ги та ри ста са ста ва из пе -
ри о да ка да су углав ном на ста ја ли њи хо ви ка сни ји ус пе си. Оку пив ши
еки пу вр сних ло кал них му зи ча ра (кла ви ја ту ри ста Де јан Стар че вић и бас
ги та ри ста Ни ко ла Ко стић Ли Мен), Шо ти је об но вио ста ри ре пер то ар у
све жим и шар мант ним аран жман ским ис ко ра ци ма, ко ји ма по зна ти сти -
хо ви по но во пло ве при ла го ђе ни афи ни те ти ма слу ша ла ца у 21. ве ку. На -
кон не ко ли ко успе шних свир ки у гра ду и око ли ни, при сту пи ло се и
при пре ми но вог ма те ри ја ла, уз кре а ти ван до при нос тек сто пи сца Бра ни -
сла ва Ба ши ћа Пе ка ра и но вог фронт ме на Ми ла на Бу га ри на.

Че твр ти ал бум По ка жи да мо жеш пред ста вља ВББ по но во у се длу, осве -
же ног звуч ног ма ни ра, са кри стал ном оштри ном стра то ка сте ра и то плим
те пи си ма хе мон да у пр вом пла ну чвр сте ри там и блуз ма три це. Но ви сти -
хо ви о не при ста ја њу на ур ба но про па да ње и дру гим кла сич ним те ма ма рок
по е зи је, упа ре ни са не ко ли ко ста рих би се ра у но вом па ко ва њу, иза зи ва ће
уоби ча је не кон тро вер зе и на и ла зи ти на мо гу ћа оспо ра ва ња све док, но ше -
ни та ла сом не сум њи вих број них на сту па бен да у ско рој бу дућ но сти, и они
не за жи ве ме ђу по кло ни ци ма и до би ју за слу же но ме сто у исто ри ји. n

Пише: Златомир Гајић

П Р О З О Р  У  С В Е Т

Занимљиво је да је јапански писац Ђиро Асада (1951), потомак јед-
ног од самураја Токугавиног шогуната, био толико инспирисан Јукио
Мишимом, да је приступио војсци у којој, додуше, није остао сувише
дуго. Асада свакако није типична појава на књижевној сцени – у мла-
дости је био повезиван са јакузама о којима је и писао, после дугого-
дишњег рада у модној индустрији он сам тврди да би пре ушао у
бутик него у књижару, а његове књиге су разноврсне колико и по-
слови које је радио. Осим класичне савремене прозе попут „Шефа
железничке станице“ (која је добила и филмску адаптацију 1999),
Асада пише и популарне традиционалне романе инспирисане кине-
ском и јапанском историјом.

„Шеф железничке станице“ је Асадина збирка прича које су све
изузетно филмичне, са привлачним и занимљивим премисама, и
често са елементима фантастичног. Насловна приповетка прати ста-
рог отправника возова који је изгубио породицу, и ког, у последњим
данима пре него што се његова мала станица у јапанској провинци-

ји заувек затвори, почиње да посећује мистериозна девојчица која
одбија да се представи. Још је занимљивија поставка „Љубавног пи-
сма“ – Горо је ситни криминалац коме јављају да је жена којом се вен-
чао због папира мртва, и да треба да оде по њено тело. Необична
поставка о човеку који се постепено заљубљује у своју жену тек по-
што је умрла (баш као и код Црњанског, у „Другој књизи Сеоба“!) осо-
вина је ретко „филмичне“ приповетке која води јунаке на „road trip“
кроз рурални Јапан, откривајући, успут суровости с којима су се суо-
чавале жене које су из Кине биле приморане да долазе да зарађују
као пријатељице ноћи. Асадине приче некада су тек дотакнуте фан-
тастиком, некада су готово потпуно верне стварности (попут „Љу-
бавног писма“ у ком су једино снови заумни) а некад сасвим
фантастичне (попут „Ђавола“ који евоцира маничну, мрачну атмос-
феру једне од најстрашнијих прича европске књижевности, Мопа-
санове „Орле“), а али у свима су у основи људски односи и судбине,
животно реалистични, и упечатљиви. Настасја Писарев

Реч критике Цитат
Кад је чула због чега су дошли, међутим,

њен израз лица се промени у свечано изра-
жавање саучешћа. Појавио се средовечни
капетан полицијске станице, носећи неке
папире. Име на његовој грудној значки ни-
је се поклапало с именом које је Горо добио
у станици Шинђуку. Можда је то био слу-
жбеник из претходне смене.

„Дакле, ви сте супруг?“
„Тако је. Такано. Хвала на помоћи.“
Капетан полицијске станице је сумњи-

чаво погледао у Гора, а затим је погледом
прешао преко Сатошијевог отменог одела.

„А ово је...?“ „Мој син.“
Горо помисли како је то звучало боље

него „сестрић“ и то изговори истог момен-
та када му је синуло у глави. Разлика у њи-
ховим годинама је била отприлике
одговарајућа.
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Искривљена огледала
невеселе стварности

Шеф 
железничке

станице
Ђиро Асада

(Лагуна, 2024)
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